
2023年小学二年级音乐种玉米教案 金色
的玉米棒教案说课稿(优秀7篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。大家想知道怎么
样才能写一篇比较优质的教案吗？以下是小编为大家收集的
教案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

小学二年级音乐种玉米教案篇一

活动目标：

1、欣赏并理解故事《金色的玉米棒》。

2、让幼儿了解种子的作用。

3、培养幼儿知道与同伴互相分享，互相帮助的情感。

活动准备：ppt课件

活动过程：

开始部分：

基本部分：

1、教师出示ppt图片（玉米），今天老师给小朋友们带来一
个关于玉米的故事，请小朋友认真欣赏，听听故事中讲了一
件什么事。

2、教师讲述第一段故事。

师：



（1）哪些小动物跟小兔子借玉米了？

（2）小兔子借给它们了吗？

3、教师讲述第二段故事。

师：

（1）小兔子用玉米棒来做什么？

（2）它是在什么时候种下玉米的？又是在什么时候收获的？

（3）小松鼠、小松树、小刺猬为什么挑了三个中最大的玉米
棒藏起？

教师总结：保留种子是很重要的，春天种下种子，秋天才会
有收获。

4、讨论哪些粮食农作物是在春季播种，秋季收获的。

活动结束：

幼儿分组，一起播种粮食种子。
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活动目标：

1、观察图片并引导幼儿大胆地猜测和讲述故事情节，理解故
事内容。

2、理解故事中语词变化，学讲对话，初步讲述故事。

3、乐意表演故事，体验表演的乐趣。



活动准备：

1、教学挂图。

2、角色表演道具：角色头饰若干个，蘑菇、小豆子、萝卜实
物若干。

活动过程：

一、导入：秋天到了，我们的家里都收获了玉米棒(教师出示
玉米棒)。

1、这是怎样的玉米棒?

2、小朋友一起说一说。引导幼儿用完整的语言讲述。

二、出示图片、观察图片、猜测故事情节，讲述故事情节，
理解故事。

1、出示图片一：

指导语：秋后，小兔子藏起了三个最大的玉米棒。那黄澄澄
的玉米粒，真逗人喜欢。

2、出示图片二：理解语词变化，引导幼儿学说对话。

〈1〉教师边讲述故事边提问。刚才小松鼠向小兔子借玉米棒
的时候，它是怎么说的?模仿小松鼠和小兔子的对话。

〈2〉小松鸡向小兔子借玉米棒，会怎么说?

〈3〉丰富量词：把、碗、个等量词，幼儿进行对话讲述。

3、出示图片三、教师简单的分析小兔子种玉米棒和收玉米棒
的故事情景。



〈1〉提问：一场淅淅沥沥的春雨后，小兔子在门前干什么
呀?

〈3〉它是一只怎样的小兔子?

〈4〉假如小兔子送给你一筐玉米棒，你会怎么做?

三、借助教学图片，完整欣赏故事。

指导语：图片讲完了，故事的题目叫《金色的玉米棒》，下
面完整的欣赏一下吧!师完整讲述故事一遍。

四、情景表演：借助头饰和实物表演故事。

师：老师带来了很多食物。一边出示，一边提问?

出示干蘑菇，师：这是什么呀?

出示小豆子，师：这是什么呀?

出示两个红萝卜，师：这是什么呀?。

五、幼儿学小兔跳着出活动室。

附故事：

秋后，小兔子藏起了三个最大的玉米棒，那黄澄澄的玉米粒，
真逗人喜爱。

冬天，冷嗖嗖的北风吹在脸上像刀刮一样。小松鼠想，家里
的粮食不多了，小兔子是我的好朋友，去向他借一个玉米棒
吧。

“咚咚咚!”小松鼠敲门了。“吱扭!”小兔子开门了，小松
鼠说：“小兔子，能借给我一个玉米棒吗?”小兔子告诉小松



鼠：“那玉米棒是谁也不借。还是想想其他办法吧。”他送
给小松鼠一把干蘑菇。

雪花飘落了，大雪盖住了森林里的小路和山坡。有一只松鸡
抖抖口袋，剩下的粮食不多了，她想，小兔子是好邻居，去
向他借一个玉米棒吧。

“咚咚咚!”小松鸡敲门了。“吱扭!”小兔子开门了，小松
鸡说：“小兔子，能借给我一个玉米棒吗?”小兔子告诉小松
鸡：“那玉米棒是谁也不借。还是想想其他办法吧。”他送
给小松鸡一碗小豆子。

小溪里的冰化了，泥洞里的小剌猬一觉睡醒，肚子饿极了，
他想，我帮小兔子干过活，找他借个玉米棒准行。

“咚咚咚!”小剌猬敲门了。“吱扭!”小兔子开门了，小剌
猬说：“小兔子，能借给我一个玉米棒吗?”小兔子告诉小剌
猬：“那玉米棒是谁也不借。还是想想其他办法吧。”他送
给小剌猬两个红萝卜。

一场淅淅沥沥的春雨后，小兔子在门前挖了一个个小泥坑，
他剥下黄澄澄的玉米粒，一颗颗种下了。

活动反思：

1、单纯的为了讲故事而讲故事，对小学生来说太简单了，在
讲过一两遍之后，有些熊孩子已经能很好的复述故事内容了。
应该在故事中找出有一定教育意义的点，然后进行挖掘，交
给孩子一定道理。

2、应适当的改编原有的故事，使之能更好的突出想要强调的
主题。

3、教师要有敏锐的观察力，有时应该抓住孩子回答的内容中



的一个点进行深入剖析。
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一、设计意图

为了发展幼儿的小手肌肉，我们想了许多的办法。如：插花、
折纸、撕纸等对幼儿发展手部肌肉起了很大的促进作用。但
是在创造性发展方面欠缺。如今，秋天到了，田野里一片丰
收的景象，我想到了玉米棒；材料来自于自然，从活动中不
但让幼儿认识；了解玉米棒还可以利用，玉米芯、玉米衣、
玉米梳和老师准备的辅助材料做小制作。这样即可锻炼幼儿
的.小手肌肉又可以发展创造性思维，同时剥玉米对幼儿来说
又新鲜又独特。而且，剥完玉米粒利用玉米芯、玉米衣、玉
米梳做小制作。学习和游戏有机地结合在一起。以往活动一
般是老师出示范例限制了幼儿的创造性思维。这次我尝试放
手让幼儿充分发挥他们的想象和创造，不受任何限制，我想
孩子们的兴趣将会很浓，所以我选择了玩玉米棒这节活动。

二、动活目标

1、认识、了解、剥、做的在过程中产生玩玉米棒制作的兴趣。

2、利用剥玉米粒来发展幼儿的小手肌肉，使用材料的动手操
作能力和创造性思维想象能力。

重难点：通过认识、了解、剥、做让幼儿产生对玩玉米棒的
兴趣，难点是在没有范例的情况下创造出不同的礼物，以不
同的材料激发幼儿的创造性思维。

三、活动准备

1、玉米棒切成块每人3―4块



2、竹签每人3根牙签每人6根

3、玉米衣、玉米梳、玉米芯、橡皮泥、

4、剪刀、细铁丝、每组一块展示台、每人一个小碗。

四、活动过程

（一）引导幼儿认识玉米棒、剥一剥

1、出示一整个玉米棒认识

今天老师给小朋友认识一个新朋友，出示玉米棒问你知道这
是什么吗？（玉米）对，玉米是什么样的我们一起来看一看，
讲一讲、玉米棒有什么？再把玉米剥开让幼儿观察了解。

师小结：玉米棒有玉米衣、玉米梳、玉米粒、玉米芯怎样才
能看到玉米芯哪？把玉米粒剥下来。

2、一剥玉米粒

（1）讲解剥玉米的方法，请幼儿把玉米粒剥到碗里。

（3）让幼儿观察材料激发幼儿创作的兴趣。

（4）你想把他变成什么幼儿自由讲述。

（二）幼儿自由创作

（1）师讲解制作的要求，把准备的材料利用起来变成各种各
样的小礼物。

（2）鼓励幼儿大胆想象，注意安全。

（3）幼儿开始创作。



（4）教师巡回指导幼儿制作。

（三）引导幼儿介绍作品

（1）引导幼儿介绍自己做的是什么？是什么材料制作的什么
部位？

（2）表扬有创作的幼儿，展示幼儿的作品。

（四）教师总结

请幼儿把自己做的小礼物送给好朋友。
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秋天到了，田野里一片丰收的景象，玉米也到了丰收的季节，
在我们农村许多的玉米材料都被农民当材烧饭，特别是近几
年，农民生活水平提高了，家家都用液化气了，这些玉米材
料都被当成垃圾焚烧，产生很多的烟雾，影响了环境。我想，
如果能变废为宝那该多好。结果我发现这些玉米材料颜色很
多，很多元化，如果利用玉米叶、玉米芯、玉米皮、玉米须
和老师准备的辅助材料做小制作，一定能锻炼幼儿的小手肌
肉，同时这些玉米材料也很适合幼儿创造发挥。于是我就就
地取材，设计了这一活动。

1、感知玉米各组成部分的特征，鼓励幼儿发现这些部分变通
的功能。

2、尝试用玉米的各组成部分设计出不同种类的物品，发展想
象力、创造力。

3、积极参与制作，感受到自主创作的乐趣。

4、大胆尝试绘画，并用对称的方法进行装饰。



5、培养幼儿的欣赏能力。

1、玉米杆、玉米叶、玉米皮、玉米芯、玉米芯和玉米穗各若
干，另外要一整棵玉米。

2、用玉米杆、玉米叶、玉米皮、玉米芯和玉米穗做的工艺品
的图片和老师的作品。

3、剪刀、双面胶、彩色纸、水笔、软铁丝各一些。

（一）出示玉米，感知其特征，发现变通的功能。

1、师幼共同观察玉米，感知各部分的特征及变通功能。

师：今天老师请来了一位特殊的客人，小朋友你们知道是谁
吗？（玉米）

幼：你们的知识真丰富，都认识玉米了。

师：那我就要来考考你们了，这个长长的东西像什么呀？

幼：海带

师：你的想象真丰富。那么这个长的像海带一样的东西是玉
米的什么呀？（叶子）玉米的叶子我们可以叫它玉米叶。

师：有谁认识它呀？它是什么样的？

幼：高高、长长、细细

师：你观察的真仔细，这是玉米杆。

师：你还想认识玉米的什么东西呀？

幼：指玉米穗



师：大家看看这个东西像什么？

幼：像花、像羽毛、扫帚。

幼：指玉米棒

（二）欣赏图片，感受玉米作品的多样性、创意性。

1、欣赏图片

师：你们把玉米的各部分，想象成各种有趣的东西，有一些
艺术家，对玉米也很感兴趣的，他们还用这些东西做成了许
多漂亮的工艺品，让我们一起来欣赏一下吧。

2、说说图片上的东西使用玉米的什么材料做的。

师：你看到了什么？是用什么玉米材料做成的？

（三）幼儿讨论、操作，教师指导。

1、幼儿讨论。

师：艺术家真有创意，能把玉米的各个部分变出这么好看好
玩的东西，老师今天也准备了许多这些东西，你们觉得它们
还可以做些什么呢？请和你的好朋友讨论一下吧。

师：你想用玉米做什么？

2、幼儿操作，教师交代要求。

教师：你们的想法真好，老师收集了各种玉米材料，有些还
进行了加工，这是玉米杆和玉米芯切的片和段，还有找了一
些对你们有帮助的辅助材料，如：软铁丝、剪刀、双面胶等，
小朋友用的时候要注意（安全）。对了，玉米叶的边上很粗
糙，不小心会划破手的，小朋友用的时候可要小心哦。



师：如果你做的时候碰到困难你怎么办呢？

师：当然，我们做任何事情都会遇到困难的，那么今天你们
想不想挑战一下自己（想），好，有信心就行，我们请客人
老师做我们的`裁判，看看我们的挑战能否成功。孩子们那就
赶快去吧。

（四）作品评价，展示作品。

1、幼儿介绍自己的作品

（1）师：现在请小朋友说一说你做的是什么？你用到了那些
玉米材料，好吗？

（2）师：今天大家的创意可真多呀，让我来问问客人老师，
我们的挑战有没有成功？"客人老师，我们的挑战成功了
吗？"客人老师都表扬我们了，我们小朋友高兴吗？让我们摆
一个最能表现你现在心情的动作，请老师给我们拍张照。

1、区域活动：在区角活动中继续探索玉米材料制作活动。

2、作品展览：把自己做的作品放到展示台上让小班中班的弟
弟妹妹们看一看我们的小手真能干。
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1、让幼儿体验特殊材料带来的乐趣，激发孩子对美术的兴趣。

2、学会正确连接魔法玉米的方法，培养孩子的专注能力。

3、通过粘贴创作立体作品，发展孩子的创新能力。

1、材料人手一份。

2、图片。



3、湿毛布。

4、轻音乐。

一、开始部分：

魔术表演《魔法玉米》：教师展示一些魔法玉米，湿毛布(幼
儿不知道是湿的)，拿魔法玉米粒在湿毛布上按一下，连接魔
法玉米粒，随意做成一个造型)引起幼儿兴趣。

二、基本部分：

1、认识材料，探讨连接方法。

师跟幼儿探索魔法玉米的魔法之处：

师：“刚才魔术师用的是魔法玉米，是用玉米粒磨粉做成的，
由于加了色素，所以不能食用。”

师：“毛巾上有水，魔法玉米因为蘸了水，所以能连接。”
请幼儿摸摸毛巾，并试着连接魔法玉米。

2、欣赏图片作品《魔法玉米树》。

3、教师示范创作《魔法玉米树》。

师提醒幼儿先做树干底盘、接着树干、树枝、最后树叶。

4、幼儿分组制作立体树，教师巡回指导。

(1)提醒幼儿按照树的结构进行拼接制作。

(2)提醒幼儿用点力让魔法玉米连接牢固。

5、欣赏作品，师幼共同来布置大森林。



教师：“你们看过光头强的动画片吗?森林里的树木都被光头
强砍光了，让我们小朋友的`树来帮助熊大熊二布置一个大森
林吧。”

三、结束部分：

教师：熊大熊二是森林的守护者，我们要像他们学习，爱护
树木，才会让我们的生活变得更加美好。让我们一起去森林
散散步吧。

带幼儿跟随音乐围绕作品欣赏“大森林”，结束活动。

作为教师要善于发现幼儿的不同特点，给予每一位幼儿以激
励性的评价，充分挖掘作品中成功的东西，给予积极的肯定，
使他们获得成功的体验，感受到手工活动的乐趣，从而增强
自信心。
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谜语：一个老头子，头上长胡子，脱下绿袍子，全身金珠子。
（玉米）

二、讲述故事第一遍：分段讲述，边提问边讲述，对故事大
致内容的了解

故事：金色的玉米棒秋后，小兔子藏起了三个最大的玉米棒。
那黄澄澄的玉米粒，真逗人喜爱。冬天，冷飕飕的北风吹在
脸上像刀刮一样。小松鼠想，家里的粮食不多了，小兔子是
我的好朋友，去向他借一个玉米棒吧。（提问：小兔子会不
会把玉米棒借给小松鼠，为什么？）“咚咚咚！”小松鼠敲
门了。“吱扭！”小兔子开门了。小兔子告诉小松鼠，那玉
米棒谁也不借的，还是想想其他办法吧。他送给小松鼠一把
干蘑菇。雪花飘落了，大雪盖住了森林里的小路和山坡。有
一只小松鸡抖抖口袋，剩下的粮食不多了。她想，小兔子是



好邻居，去向他借玉米棒吧。（提问：小松鸡会不会从小白
兔那里得到玉米棒？）“咚咚咚！”小松鸡敲门了。“吱
扭！”小兔子开门了。小兔子告诉小松鸡，那玉米棒谁也不
借的，还是想想其他办法吧。他送给小松鸡一碗小豆子。小
溪的冰融化了，泥洞里的小刺猬一觉睡醒，肚子饿极了。他
想，我帮小兔子干过活，找他借个玉米棒准行。（提问：小
刺猬会不会得到小兔子珍贵的的玉米棒呢？为什么？）“咚
咚咚！”小刺猬敲门了。“吱扭！”小兔子开门了。小兔子
告诉小刺猬，那玉米棒谁也不借的，还是想想其他办法吧。
他送给小刺猬两个红萝卜。（小松鼠、小松鸡、小刺猬谁也
没有借到玉米棒，你们会不会觉得小兔子是一只小气的兔子？
为什么？那小兔子的玉米棒到底是用来做什么的呢？我们来
听听小兔子的三个玉米棒后来怎么样了。）一场淅淅沥沥的
春雨后，小兔子在门前挖了一个个小坑，他剥下黄澄澄的玉
米粒，一颗颗种下了。秋后，小兔子收获了好多好多金色的
玉米棒。他送一筐给小松鼠，送一筐给小松鸡，送一筐给小
刺猬。大家过了一个快快活活的冬天。小松鼠、小松鸡、小
刺猬也挑了三个最大的玉米棒藏了起来。（听到这里，你们
觉得小兔子还是一只小气的兔子么？小兔子的三个玉米棒是
用来做什么的？猜猜小松鼠、小松鸡、小刺猬藏玉米棒是为
了什么？故事的结尾到底是什么？让我们接着听。）你知道
这是为什么了吧！原来小兔不借三个玉米棒给他的朋友和邻
居，是把玉米棒留下来当种子呢！那你们知道小松鼠、小松
鸡、小刺猬也藏了三个玉米棒是为了什么了吧？也是留下来
当种子呢！留种子是很重要的，留下种子以后，来年才可以
大丰收呢！第二遍讲述：边出示图片边讲述。这是一只怎样
的兔子？为什么？故事里有哪些形容冬天的词？请小朋友们
带着这两个问题再来听听故事，比比谁听得认真，找到答案
的小朋友请你们记在心里等一下提问时安静快速地举起你们
的小手。第三遍：根据图片，一起大致复述故事内容三、故
事表演选幼儿扮演故事里的角色，其余幼儿和老师一起讲述
故事。四、小结听了《金色的玉米棒》的故事，我们收获了
什么？五、延伸小朋友可以种植一些植物，等到种子发芽，
不断长大时，可以带到幼儿园，大家一起来欣赏自己种的植



物。

小学二年级音乐种玉米教案篇七

一、活动目标：

1、学习理解故事，引导幼儿感受故事意境，萌发对故事的兴
趣。

2、能大胆创编动作，并积极参与故事表演，提高幼儿的自信
心及想象力。

二、活动准备

故事音乐、录音机、图片、动物头饰等

三、活动过程

1、导入：引出故事的主人翁“小猴子”，出示小猴图片及模
仿小猴子。

2、欣赏故事：提问幼儿故事里的情节，加深对故事的理解。

师：小朋友，故事里你们听到了什么？有谁呢？在干什么呢？

幼儿：有小猴子，要去掰玉米、摘桃子、摘西瓜、追兔子；

3、以问答方式游戏引出图片。

师：“刚刚故事里面，小猴子首先到了什么地方？”让幼儿
根据自己的印象，学会结合内容找到图片的顺序并复述故事
内容。

（玉米地里——桃子树——西瓜地里——兔子）



4、结合故事内容，鼓励幼儿大胆创编动作及表情，巩固理解
故事内容。

5、通过游戏，让幼儿进一步加深对故事的理解。

四、活动结束

1、总结：这个故事告诉了我们，“做事情要一心一意，不要
三心二意”的道理。

五、活动延伸

请幼儿课后把故事的情节简单地用图画表达出来，然后制作
成小图书与同伴进行分享。

附： 故事《小猴子掰玉米》附故事

有一天，一只小猴子下山来。它走到一块玉米地里，看见玉
米结得又大又多，非常高兴，就掰了一个，扛着往前走。小
猴子扛着玉米，走到一棵桃树下。它看见满树的桃子又大又
红，非常高兴，就扔了玉米去摘桃子。小猴子捧着几个桃子，
走到一片瓜地里。它看见满地的西瓜又大又圆，非常高兴，
就扔了桃子去摘西瓜。小猴子抱着一个大西瓜往回走。走着
走着，看见一只小兔蹦蹦跳跳的，真可爱。它非常高兴，就
扔了西瓜去追小兔。小兔跑进树林子，不见了。小猴子只好
空着手回家去。


